2023年12月19日 星期二

一次光纤改造,布局未来新生活 房子再大也不怕,光纤传输损耗低

家中"处处有干兆",任意移动不掉线

满意服务) 10分信赖

■编辑:李军 美编:秦雯 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com

■更多资讯 详见福州新闻网 www.fznews.com.cn 党报热线83751111 手机上网 m.fznews.com.cn



## 仓山法院探索诉前调解新机制

# 众享小法庭 治理大不同

本报记者 林玉和 阮冠达

### 全省首家社区"众享法庭"化解陈年旧案

本报讯(记者 阮冠达)"诉前调解维权益,司法为民促和谐。"近日,家住福州市仓山区的卢先生走进仓山法院刘嘉诚法官助理的办公室,向他赠送了这面锦旗。这背后,是一个涉及三代人、横跨10余年的陈年纠纷被成功化解的故事。

原来,卢先生家族存在一起涉及三代 人的拆迁安置补偿协议纠纷,而且争议了 10余年。前段时间,在仓山法院创新设立 的全省首家社区"众享法庭"内,金山法庭 结合开展主题教育,协调金山街道及其所 属人民调解委员会、市不动产登记和交易 中心,通过"府院联动一诉前调解一司法确认纠纷解决"模式,解决了这一陈年问题。

今年上半年,仓山法院成立全省首家 社区"众享法庭",组建"庭务主任+联络法 官+N"工作团队,贯通信访、调解、诉讼、普 法全流程,形成区镇村三级联动、整体智治 的群众"家门口法庭"。

目前,社区"众享法庭"共有仓山区企 联会、工商联等14个在线调解组织190名调 解员入驻,自成立以来,共化解涉企纠纷 3811件,有效提升当事人的法治获得感、幸 福感、安全感。

一头,是法院大门前庄严的国徽。法庭上,唇枪舌剑,针锋相对,对簿公堂的若是邻里,即使辨明了是非,也难免伤了和气·····

一头,是社区法庭里温热的茶杯。调解室内,和声细语,"理上"往来,在法官、律师(专家)的多方见证下签署协议,达成和解……

如何将司法的权威,与社区调解的便利 相互融合?仓山区人民法院在金山街道丽 景社区设立的全省首家社区"众享法庭",给 出了上述第二项答案。

"让老百姓遇到问题能有地方'找个说法',切实把矛盾纠纷解决在萌芽状态,化解在基层。"今年上半年,仓山区法院在金山街道创新设立"众享法庭",打造群众"家门口的法庭",将司法服务的触角延伸至群众家门口,发扬新时代"枫桥经验",探索诉前调解新机制。近日,记者先后到金山街道丽景社区、仓山区法院等地进行实地探访,解码社区"众享法庭"背后的创新密码。

#### 司法服务延伸至群众家门口

全省首家社区"众享法庭",位于金山街道丽景社区四楼。走进法庭,迎面见到的是一张乳白色的长桌,搭配乳白色的椅子,调解员、记录员、公安、律师(专家)、当事人等桌牌位置一应俱全,长桌背后的墙上贴着福州市仓山区人民法院众享法庭(金山街道丽景社区)字样,字的上面挂着法院常见的法徽,无言宣示着法律的权威。

卢氏家族长达10余年的产权纠纷,就是 在丽景社区"众享法庭"里顺利解决的。

"纠纷涉及我们家族三代21人,十分复杂。"当事人卢先生说,虽然当时家族内部已对房屋分配达成一致,但由于时间跨度大、涉及人数多、继承关系复杂,问题一直没有得到有效解决。

这一老大难问题,提交到了丽景社区 "众享法庭"。依托"众享法庭",仓山法院与 金山街道联合组建"庭务主任+联络法官+ N"工作团队,其中的"N"就是指调解员,许 多公道正派、热心调解工作的社区网格员、 社区人民调解员、离退休法律工作者等,都 加入了"众享法庭",成为特邀调解员,大家 合力寻找解决途径。

仓山法院刘嘉诚法官迅速组织开展诉 前调解。他一边为卢家人释法明理,请他们 耐心等待;一边组织工作团队到村中走访调 查,实地了解卢家的情况。涉及人员分散居住在福州、三明、南平等多地,调解员通过线上沟通等多种手段联系,签署相关协议进行意向确认……

在完成大量的前期工作后,仓山法院与 金山街道丽景社区组织卢氏家族各方当事 人到"众享法庭"进行现场调解,因故无法到 场的两位当事人通过线上参与,最终大家签 署了调解文书,困扰卢先生家族10多年的难 题得到解决。

"三代21人的纠纷,要是没有处理好,不知道会引发怎样的矛盾。"回想起卢家的案子,金山街道党工委政法委员兰必贤感慨万

兰必贤从事司法调解工作多年,曾于2020年获"全国模范调解员"称号。"社区调解中如果碰到疑难杂症,我们都会主动联系仓山法院,请他们指导调解。'众享法庭'的题中之义,一是让群众在家门口享受便捷的司法服务,二是在调解过程中让群众感受到法律的权威与保障。"

兰必贤告诉记者,类似卢氏家族产权纠纷这样的复杂案件,社区"众享法庭"都会邀请法院法官参与,法官会通过设置在"众享法庭"里的在线系统进行远程指导,对调解协议进行司法确认,赋予其法律权威性。



仓山法 院服务中心。 本报记者 池远摄



"e仓法"自助立案室让当事人 "零跑腿"。 本报记者 池远摄

"一杯茶"调解室、金融纠纷调解中心、 商事纠纷调解中心、知识产权纠纷调解室、 律师(专家)调解室、婚姻家庭纠纷调解室、 邻里纠纷调解室……走进位于丽景社区的 仓山法院诉非联动中心,数间各司其职的调 解室,组成了专解疑难纠纷的"众享法庭"工 作团队"庭务主任+联络法官+N"中的"N", 它们一起助力社区综合治理,同时也成为司 法体系的有力补充。

何谓"一杯茶"调解室? 兰必贤指着调解室门口的LOGO标识,饶有兴致地对记者说:"茶杯上面的这红色标志表示党建引领,旁白的两个弧线表示多方参与,茶杯边上的'5'字代表我们的'五心'工作法,调解时既要有热心、耐心的服务态度,又要有匠心、细

心的工作素质,当然还必须始终秉持公心, 最后达到握手言和、化解矛盾的目的。"

在社区设立诉非联动中心,目的就是将矛盾消除于萌芽,将纠纷化解在基层,推进"诉非联动"(诉非是指解决纠纷的方式,"诉"代表诉讼,"非"代表非诉讼),这既是创建和谐社会的题中之义,也是减轻司法压力的需求所在。

社区"众享法庭"联系法官、仓山法院立 案庭肖英法官在接受记者采访时说:"随着 大众法治意识的普及,案件诉讼量也在逐年 增多。近年来,我们法院大力推进诉前调解 制度,推动案情简单、事实清晰、双方均无异 议的案件在诉讼前转为调解,这样既能减少 双方当事人的诉讼之累,也能减轻司法压 力。"

各类银行信用卡逾期欠款纠纷,是此类 案件的典型代表。"这些案件多以当事人逾 期欠款为主,案情相似,数量大,逐一立案费 时又费力,催缴效果也不好。"采访当天,光 大银行一名林姓经理正好来到丽景社区找 兰必贤,一起商议通过社区诉非联动中心里 的金融纠纷调解中心解决欠款纠纷。

"社区金融纠纷调解中心有多方参与,

更有公信力,信用卡欠款纠纷处理效果比以前好了很多,速度也大大加快。"林经理说。

兰必贤告诉记者,如今,包括光大银行、中信银行、浦发银行在内的多家银行,都与社区"众享法庭"建立了协作关系,截至目前,已协助调解了3000余件案件。"被告人可通过线上线下多种渠道参与调解,一个上午就可签订具有同等效力的调解协议。"

"针对简单的案件开展诉前调解,对当事人来说,能够显著降低双方当事人的时间和经济成本。"肖英表示,对法院来说,诉前调解能够将案件处理在前端,将纠纷化解在外部,有效节约司法资源,将有限的精力集中在重大疑难案件的审理上。

据悉,丽景社区"众享法庭"目前已有仓山区企联会、工商联等14个在线调解组织190名调解员入驻,自成立以来,已完成一站式受理、一揽子调处、一链条化解涉企纠纷3811件,人均节约诉讼用时近3.5个小时。

在此基础上,调解员们还充分发挥"用情"优势,总结推出"七步调解法"、"六诊六调"分诊式工作法等系列调解工作法,帮助当事人纾解心结,推进矛盾纠纷不出街、不上交、不反弹。

### "众享法庭"经验推广到全区

随着社区"众享法庭"在金山街道新新成熟,"众享法庭"经验也开始在仓山全域推广。本月初,仓山区委政法委下发了《关于全面推广搭建仓山区法院"众享法庭"现代化"线上枫桥"工作模式的通知》,推动"众享法庭"在仓山区全覆盖,最终形成区镇(街)村(居)三级联动的群众"家门口法庭"。如今,仓山区第二家"众享法庭"已在建新镇综治中心落地。

此外,仓山法院大力推广的"e仓法"全域数智平台,也为更多"众享法庭"的设立打下了技术基础。据悉,"e仓法"全域数智平台包含诉源治理、线上立案、庭前会议、远程庭审、云上执行等十大平台,集"调、立、审、执、归、释"诸多功能于一体。为了搭建全域数智平台,每个规划建设中的社区"众享法庭",都要求配备电脑和网络。

依托"e仓法"平台,仓山法院进一步探索与异地法检展开联动。今年4月,仓山法院在闽侯县、永泰县、高新区设立行政争议诉源治理"众享法庭",并于7月与闽侯检察院联手首创异地法检联动机制,形成多方合力,共同推动行政争议诉源治理。

"这起争议的起源,是当事人林某某之前因姓名变更申请办理婚姻变更登记,民政局将其办理为新的婚姻登记。"仓山法院行政庭法官林璐表示,经审查,林某某存在两次婚姻登记行为,可能出现登记错误,仓山法院通过"众享法庭"与闽侯县检察院连线探讨,并分别向民政局发出司法建议与检察建议。民政局迅速展开调查,并启动自纠程序,着手更正。经过近两个月的不懈努力,林某某的问题终于解决,矛盾纠纷也得以顺利化解。

调解和止讼只是"众享法庭"其中的一项功能,实际上,"众享法庭"涵盖了调解指导、网上立案、在线诉讼、普法宣传、基层治理等5项司法功能。为推动普法宣传下基层、进网格,仓山法院还推动典型案例线上线下共享,依托"共享法庭"网络庭审直播平台开设"云课堂",对社会关注、群众关心的各类案件组织"云端"观看,推动基层形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治生

"法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。"仓山法院探索设立多项纠纷化解机制,创新设立社区"众享法庭",让基层群众切实感受到公平正义就在身边,也为基层治理现代化赋予了新的时代内涵!



订报热线:968800 发行:福州报业发行有限公司,福州市五城区自办发行、其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元、零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德委举报电话:87275327 印刷:福州报业印务有限公司 福州市仓山区建新北路151号 本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:8335070183336672 所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所